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Cwiczenie Mat
Wprowadzenie do Matlaba

Czesc¢ 1. Zmienne i wyrazenia, operacje na tablicach

Polecenia w Matlabie mozemy wpisywac¢ bezposrednio w oknie polecen lub przygotowywac zewnetrzne pliki
tekstowe z catg sekwencjg polecen (tzw. skrypty lub m-pliki). Pliki te mozna tworzy¢ we wbudowanym w
Matlaba edytorze.

Przyktady instrukcji Matlaba

%abc... —komentarz w Matlabie.

a = 5; - nadanie zmiennej a wartosci 5. Jesli pominiemy znak ; warto$¢ tej zmiennej wyswietli sie.
log(a) — wywotanie funkcji bibliotecznej z argumentem a.

b = sin(pi/2) — zapamietanie w zmiennej b wyniku dziatania funkcji sinus z argumentem pi/2.

¢ =[1 2 3] — utworzenie wektora o trzech elementach.

d =[12; 3 4; 5 6] — utworzenie macierzy d o wymiarach 3x2. ; oznacza tu oddzielenie wierszy. Elementy tego
samego wiersza oddziela sie spacjami lub przecinkami.

d(1,2) — odwotanie do elementu w 1-szym rzedzie i 2-ej kolumnie. Np. d(1,2) =5, a =d(1,2).
d(end,end) — odwotanie do elementu w ostatnim rzedzie i ostatniej kolumnie.

d(:,1) — odwotanie do wszystkich elementéw 1-wszej kolumny macierzy d. Np. x =d(:,1) daje x = [1; 2; 5], d(;,1) =
[0; 0; 0] dajed =[02;04; 06].

d(2,:) — odwotanie do wszystkich elementéw 2-go wiersza macierzy d. Np. x = d(2,:) daje x = [3 4], d(2,:) = [0 0]
dajed=1[12;00;56],d(1,:) =d(2,:) skopiowanie 2-go wiersza macierzy d do 1-go.

d(1:2,:) — odwotanie do wszystkich elementéw 1-go i 2-go wiersza macierzy d.

d([1 3],:) — odwotanie do wszystkich elementéw 1-go i 3-go wiersza macierzy d.

d(2:3,1:2) — odwotanie do elementdw z 2-go i 3-go wiersza oraz z 1-wszej i 2-giej kolumny.
e = 1:10 — utworzenie wektora o elementach [1 2 ... 10].

f =-5:2:5 — utworzenie wektora f o pierwszym elemencie -5, drugim —5+2, trzecim —=5+2*2, itd. Ostatni element
<=5,

f(1) — odwotanie do 1-go elementu wektora f (np. f(1) = 2, a = f(1)).

size(d) — funkcja zwracajaca rozmiary macierzy (wektora) — liczbe wierszy i liczbe kolumn; size(d,1) zwraca liczbe
wierszy; size(d,2) zwraca liczbe kolumn.

length(c) — funkcja zwracajaca dtugos¢ wektora c.

s = ‘Matlab’ — utworzenie faricucha znakow.



Politechnika Czestochowska ¢ Sztuczna Inteligencja ¢ Prowadzacy: dr hab. inz. Grzegorz Dudek
Projekt finansowany w ramach programu Ministra Nauki i Szkolnictwa WyZszego pod nazwq ,,Regionalna Inicjatywa Doskonatosci"

w latach 2019 - 2022 nr projektu 020/RID/2018/19 kwota finansowania 12 000 000 PLN

[1 — macierz pusta, stuzy do usuwania wierszy lub kolumn macierzy, np. d(1,:) = [] spowoduje usuniecie 1-go
wiersza macierzy d.

A = [B; C] — utworzenie macierzy A z macierzy B i C w ten sposdb, ze do kazdej kolumny macierzy B dopisywane
sg odpowiednie kolumny macierzy C. Macierze B i C muszg mie¢ te samg liczbe kolumn.

A = [B C] — utworzenie macierzy A z macierzy B i C w ten sposéb, ze do kazdego wiersza macierzy B dopisywane
sg odpowiednie wiersze macierzy C. Macierze B i C muszg miec te sama liczbe wierszy.

A = rand(3, 4) — utworzenie macierzy o rozmiarach 3x4 i zapetnienie jej liczbami losowymi z rozktadu
jednostajnego 0 — 1.

A =rand(4) — utworzenie macierzy o rozmiarach 4x4 i zapetnienie jej liczbami losowymi z rozktadu jednostajnego
0-1

A = zeros(3, 4) — utworzenie macierzy o rozmiarach 3x4 i zapetnienie jej zerami.
A = ones(3, 4) — utworzenie macierzy o rozmiarach 3x4 i zapetnienie jej jedynkami.

A+B, A.*B — dodanie lub pomnozenie odpowiadajgcych sobie elementéw macierzy A i B (macierze muszg miec
jednakowe rozmiary).

clear — usuniecie wszystkich zmiennych ze srodowiska.

save plik.txt a —ascii — zapisanie zmiennej a do pliku tekstowego plik.txt.

load plik.txt — zatadowanie zmiennej z pliku plik.txt.

help nazwa_m_pliku — pomoc na temat funkcji bibliotecznej lub m-pliku, np. help sin.

Ctrl+C — przerwanie dziatania uruchomionego programu.

Zadania do wykonania

1.1. Prze¢wicz w srodowisku Matlaba powyzsze polecenia.
1.2. Utwérz w dowolny sposdb macierze A i B o wymiarach 4x4 (kazdy student tworzy inne macierze).
1.3. Wykonaj na tych macierzach podstawowe operacje arytmetyczne: A+B, A-B, A*B, A.*B, A/B, A./B, A\B, A.\B,
AN2, AAB, A', A.' (opis operacji znajdziesz w helpie Matlaba lub Internecie).
1.4. Pobierz z macierzy A pierwszy wiersz (nazwij ten wiersz X) i z macierzy B 2-gg i 3-cig kolumne (nazwij te
podmacierz Y. Podaj polecenia Matlaba, ktére wykonajg nastepujgce dziatania oraz wyniki tych dziatan:
a.  3*X*5*Y
b.  (4*X™*X)2*2*Y
c. odejmij od kazdego elementu macierzy Y liczbe m i pomndz kazdy element macierzy wynikowej przez
ostatni element wektora X. Transponuj tak otrzymang macierz otrzymujgc macierz Z. Nastepnie
utworz nowa macierz Q, tgczac macierz Z z transponowang macierzg Y, w ten sposob, aby macierz Z
wstawiona byta w 1i 2 wierszu macierzy Q, a transponowana macierz Y wstawiona byta w 3 i 4 wierszu
macierzy Q
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Czesc 2. Instrukcje i funkcje

Przyktady instrukcji Matlaba
sum(A) —suma elementéw wektora lub, jesli A jest macierzg, suma poszczegdlnych kolumn macierzy.
[wart,ind] = max(A) — dla wektoréw maksymalna wartos$¢ elementu wektora (wartos¢ ta zapamietana bedzie w

zmiennej wart, a indeks elementu o najwiekszej wartosci w zmiennej ind). Dla macierzy — zwraca maksymalne
wartosci elementéw w kazdej kolumnie. Analogicznie dziata funkcja min().

for i=1:5
$polecenia, ktdére wykonaja sie w petli
end
- petla for wykonujgca sie pieciokrotnie (i=1:5), inny przyktad: for § = 2.1:-0.1:-1.5 ... end — petla

wykonujaca sie dla kolejnych wartosci licznika j = 2.1, 2.0, 1.9, ..., -1.5.

while a > 0

% polecenia, ktdére wykonaja sie w petli
end

- petla while wykonujgca sie pod warunkiem a>0

if b ==

$polecenia, ktére wykonaja sie, jesli b jest rdédwne 0 (== oznacza rdédwnosc
logiczna)
end

if b ~=0

$polecenia, ktére wykonaja sie, jesli b nie rdéwna sie 0
else

$polecenia, ktdére wykonaja sie, jesli b rdéwna sie 0
end

fprintf('Wartos¢ zmiennej: %5.2f \n', x) — funkcja wyjscia wyswietlajgca komunikaty na monitorze. Ciag
wyswietlanych znakédw podajemy w apostrofach. %5.2f — sekwencja formatujaca, zamiast ktérej podstawiona
bedzie wartos¢ zmiennej x. 5.2 oznacza, ze liczba wyswietlona bedzie na 5-ciu pozycjach (jesli jest krotsza zostanie
dopetniona spacjami, jesli jest dtuzsza od 5 wartos¢ ta jest ignorowana) z doktadnoscig do 2-ch miejsc po
przecinku. f oznacza liczbe zmiennopozycyjna. \n to znak przejscia do nastepne;j linii.

NaN — not a number; symbol oznaczajgcy w Matlabie wartosé¢ nienumeryczng, otrzymang np. w wyniku dziatania
0.0/0.0.

Inf - symbol oznaczajgcy w Matlabie nieskoriczonosé.

plot(x,y) — tworzenie wykresu; x — wektor wspotrzednych x punktow, y — wektor wspétrzednych y punktéw. Np.
x=-pi:0.1:pi; plot(x,sin(x)). Jesli x i y to macierze tworzonych jest tyle wykresow ile jest kolumn.

figure(x) — tworzenie nowego okna do wykresu; x oznacza numer okna.

hold on — powoduje, ze kolejne wykresy rysowane sg na poprzednio narysowanych. Hold off powoduje
skasowanie wczesniejszych wykreséw.

W Matlabie mozemy tworzy¢ wtasne funkcje zapisujac je w oddzielnych m-plikach. Np. ponizej podano definicje
funkcji obliczajacej pierwiastek rownania liniowego. Definicja zaczyna sie stowem function, dalej jest nazwa
zmiennej zwracanej przez funkcje (jesli zmiennych jest wiecej wymieniamy je w nawiasach kwadratowych, np.
[x, y, z]) i nazwa funkcji (uwaga plik nalezy nazwaé tak samo jak nazwa funkcji, w tym wypadku rownl.m). W
nawiasach wymieniamy argumenty funkcji (tu — wspdtczynniki réwnania prostej). W kolejnych liniach piszemy
instrukcje (tzw. ciato funkcji), konczac definicje funkcji stowem end.
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function x = rownl (a, b)

if a ==
if b ~= 0
x = []; %jesli a=0 i b<>0 nie zwracaj niczego (brak rozwigzania)
else
x = NaN; %jesli a=0 i b=0 (nieskonczenie wiele rozwigzan)
end;
else
x = -b / a; %$jesli a<>0 mozna wyznaczy¢ pierwiastek
end;

Przyktadowe wywotania funkcji: p = rown1(3,9), v = rownl(al, a2);
Jesli funkcja zwraca wiecej niz jedna warto$¢ wywotanie ma postacé: [a, b, c] = nazwa_funkcji(d, e, f, g);

Po wykonaniu instrukcji (wpisanych w oknie polecen lub zawartych w wykonywanym skrypcie) utworzone w ich
wyniku zmienne dostepne s3 caty czas w sSrodowisku Matlaba (do zamkniecia programu). Mozemy podejrze¢ ich
wartosci wpisujgc nazwy zmiennych.

Skrypty uruchamiamy wpisujac w oknie plecen nazwe skryptu bez rozszerzenia.

Uwaga: zmienne wystepujace w ciele funkcji traktowane sg jak zmienne lokalne; po wykonaniu funkcji znikaja.

Zadania do wykonania
2.1. Prze¢wicz w Srodowisku Matlaba powyzsze polecenia.

2.2. Zapoznaj sie z operatorami relacji (>, ==, ~=, ...) i z operatorami logicznymi (&, |, &&, | |). Podaj przyktady
uzycia wszystkich tych operatoréw.

2.3. Podaj sensowne przyktady uzycia petli for i while oraz instrukcji warunkowe;j.

2.4. Napisz funkcje, ktéra oblicza pierwiastki réwnania kwadratowego i rysuje parabole w zakresie od x1 do x2
(x1 i x2 to pierwiastki). Podaj przyktad jej uzycia (wywotanie).
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Zawartosc sprawozdania

Sprawozdania powinny by¢ sporzadzone wedtug wzoru zamieszczonego na stronie i zawieraé:

A) Cel ¢wiczenia.

B) Tresc zadania.

C) Krdtki opis Srodowiska i jezyka Matlab.

D) Metodyka rozwigzania zadania.

E) Raportzp. 1.2-1.4 (polecenie Matlaba, wynik dziatania polecenia i komentarz, np.
%dodawanie dwdch macierzy o identycznych rozmiarach:

C=A+B

CcC =
1.2365 1.2881 1.6362 1.6126
1.8215 0.1333 1.7226 0.6566
0.9192 1.1276 0.9007 1.5063
1.8729 1.4809 1.3628 0.1737

Raport z p. 2.2-2.4 - polecenie Matlaba, wynik dziatania polecenia i komentarz, np.

%Przyktad uzycia operatora logicznego lub (| |). Jesli podana liczba jest spoza zakresu, zgtos btad
x = input (‘Podaj liczbe z zakresu od 1 do 10:");
1f(x<1) || (x>10)
disp('error');
end

F) Whnioski (mozliwosci Matlaba, specyficzne cechy Matlaba, instrukcje ztozone w Matlabie, funkcje w
Matlabie, czego nauczytes sie realizujac to ¢wiczenie itp.)

Przyktadowe zagadnienia i pytania zaliczeniowe

Polecenia i instrukcje Matlaba z tego ¢wiczenia

Do przygotowania na nastepne zajecia

1. Zapoznac sie z instrukcjg do kolejnego ¢wiczenia.
2. Zapoznad sie z czescig teoretyczng do kolejnego ¢éwiczenia.
3.  Wykona¢ zadania pomocnicze do kolejnego ¢wiczenia.



